



恭拜軒轅黃帝 各界感恩追遠

何靖出席敬獻花籃 譚耀宗恭頌《拜祖文》

癸卯年香港恭拜軒轅黃帝大典昨晨在新界鄉議局大劇院舉行。香港中聯辦副主任何靖出席大典，向黃帝像敬獻花籃並向先祖行三鞠躬禮。香港再出發大聯盟秘書長譚耀宗於活動上恭頌《拜祖文》：「在此吉時，祈我祖聖。佑我中華，康富禎祥！」與會者均佩戴黃帝絲巾，面對舞台中央的黃帝像，以莊嚴神聖虔誠恭敬之心，感恩追遠之情，拜祭中華始祖軒轅黃帝。

◆香港文匯報記者 康敬

今次活動由香港客屬總會、新界鄉議局、河南省客家聯合會主辦，並得到特區政府文化體育及旅遊局、香港友好協進會、港區省級政協委員聯誼會、香港各界文化促進會、香港教育工作者聯會支持舉辦。出席活動的嘉賓還包括全國政協常委譚錦球，中聯辦社聯部部長鍾吉昌，特區政府政制及內地事務局副局長胡健民、民政及青年事務局副局長梁宏正等。

表達海內外中華兒女民族親情

全國政協委員、香港客屬總會執行主席曾智明於活動上代表主辦方致辭時表示，大家共同紀念黃帝，既是緬懷始祖的功德、傳承中華傳統文化，也表達了海內外中華兒女血濃於水的民族親情，以及盼望祖國和平統一、早日實現中華民族偉大復興的拳拳之心。

他表示，在新時代，傳統文化與具體實踐相結合，煥發出新的生機活力。「隨着我國大力推動中國式現代化、致力構建人類命運共同體、主張各國和睦相處、合作共贏，攜手創造世界的美好未來，這正正是黃帝文化和中華文化中『和平、和睦、和諧』、『協和萬邦』、『天下一家』等核心價值觀的生動體現。」

典禮共進行了九個環節，包括麒麟納福、敬獻花籃、淨手進爵、行施拜禮、共讀拜文、高唱頌歌《黃帝頌》、樂舞敬拜、祈福中華、全場合唱《龍的傳人》。其中，來自大埔舊墟公立學校（寶湖道）合唱團的學生們，在著名歌唱家莫華倫的帶領下合唱《黃帝頌》，香港藝人「肥媽」和「黑妹」壓軸帶領全場齊唱《龍的傳人》及《勇敢的中國人》，把現場氣氛推向高潮。

學生：歌詞帶出大家心聲

小學五年級的管同學和梁同學向香港文匯報記者表示，他們參加今次活動雖感到有些緊張，但也按捺不住激動心情。其中管同學說，自己最喜歡《黃帝頌》中「大風起兮雲飛揚，吾土吾心吾歡暢；四海之內皆和諧，吾思吾夢吾嚮往」這句歌詞能夠帶出大家的心聲。

梁同學小小年紀也對《龍的傳人》頗有感觸，「這首歌曲鼓勵我們要齊心合力，長大以後就是『龍的傳人』。」



◆癸卯年香港恭拜軒轅黃帝大典昨日在新界鄉議局大劇院舉行。圖為主禮嘉賓部分表演者合影。香港文匯報記者曾興偉 攝

工聯75載文物展 冀傳承工會精神



◆市民欣賞「75」形狀的巨型展版。

香港文匯報訊「工聯會砥礪奮進75周年歷史文物圖片展」由15日起，一連四天於荃灣愉景新城舉辦，展示工會珍貴文物藏品，以圖文及短片等多種形式，讓歷史更鮮活地展現在市民眼前，傳承工會精神。工聯會同時發布新書《工聯會砥礪奮進75周年歷史圖文集》，以此致敬一代代工聯人與香港一起經歷風雨，衝破重重難關，譜寫了香港工運的一頁頁光輝印記，用心血、汗水和生命共同寫下的波瀾壯闊的香港愛國工運史。

民政及青年事務局局長麥美娟在活動上致辭時表示，工聯會是香港最具代表性的勞工團體之一，向來都是實事求是，關心社會民生，致力維護勞工權益。而關愛工作是特區政府的施政重點之一，她希望善用社區資源和力量，支援政府的社區工作。如今全港18

區關愛隊已陸續成立，麥美娟希望工聯會支持關愛隊的工作，凝聚社區資源，共建關愛社區，令市民有更多幸福感和獲得感。

為高質量發展注入工運新動能

該會會長吳秋北表示，工聯會砥礪奮進75載，始終高舉愛國愛港偉大旗幟，堅持「愛國、團結、權益、福利、參與」方針，在不同歷史時期，都發揮着推動社會發展，凝聚民心的重要作用。工聯會熱切期盼在中共二十大精神的指引下，攜手愛國者們，共同推動香港由治及興，為香港高質量發展注入新時代工運新動能。

據介紹，展覽由兩個區域組成，一邊是「75」形狀的巨型展版，涵蓋了75年來工聯會從港英時代到回歸

祖國至今譜寫出的香港愛國工運史。

另一邊是專題、文物的書本形狀展版，內容涵蓋最近五年內發生的大事如香港國安法立法、防疫抗疫工作、粵港澳大灣區相關工作和多個工會珍藏的文物故事等。

這次展覽還設有宣傳大使導賞環節，工聯會早前在各工會、地區、服務單位等，招募了近百人的宣傳團隊，經過數個月的培訓，在展覽上首次展示學習成果，為到場參觀展覽的人士作導賞講解，細說每一張歷史圖片背後的故事，更好地闡述工聯會的發展歷史，說好「工聯人，工聯事」的故事。

工聯會昨日在社交平台上登出不少工聯人組團觀展「打卡」的照片，包括系統工會及地區服務處的會友，場面非常熱鬧。

參觀者對展板的內容都深感興趣，津津有味地聽宣傳大使的講述，大家在不少圖片中找到自己參與過的痕跡，都興奮地拍照留念。

特刊

◆版面設計：陳文傑

大灣區共同家園青年公益基金 助力港青灣區交流 萬人受惠

大灣區共同家園青年公益基金(下稱「大灣區青年基金」)近日公布，將於本年度投放超過港幣1,200萬元，透過多元化交流項目，組織香港青年到大灣區各個城市了解最新發展，受惠人數將超過10,000人。

基金支持的重點項目包括「粵歷交流計劃」、「灣行者」交流計劃、「實幫你」實習及就業計劃、「升學易」計劃、「築願計劃」、「創明天獎學金」大灣區體驗之旅、「灣區啟航—金融才俊計劃2023」、YO PLACE會員「灣區周圍WALK」、香港高中學生大灣區內地大學參觀計劃、團體合作交流及實習資助計劃等，支持他們在升學、就業及創業上在灣區尋找機遇，在更廣闊的舞台上大展抱負。

大灣區共同家園青年公益基金主席黃永光先生表示：「恢復全面通關後，重啟大灣區『一時生活圈』。剛剛過去的6日小長假，約135萬港人北上，感受內地的日新月異。基金會繼續支持及鼓勵香港青年到大灣區城市親身體驗，促進青年於灣區作廣泛交流，全面交流，深度交融，了解當地的最新發展及文化生活，讓更多青年把握灣區機遇，融入國家發展大局。」

大灣區共同家園青年公益基金常務副主席霍啟剛先生表示：「我們必須打破香港青年人對大灣區的心理隔膜。透過加深交流，令香港青年人明白大灣區是一個非常大的機遇。」

大灣區共同家園青年公益基金副主席李浩然博士說：「我們致力提供更多機會讓年輕人回內地看一看，多認識內地的文化及生活，減少擔心，協助他們尋找機會、豐富人生歷練。」

灣區城市體驗之旅

由大灣區青年基金籌辦的各交流團已於三月份啟程，分別前往前海、橫琴及南沙。其中「灣區周圍WALK」活動最受青年人歡迎，預計全年1,000人受惠。在被喻為「中國矽谷」的深圳前海，港青參觀了前海深港現代服務業合作區、創業中心和科創企業等。在廣東自貿試驗區一橫琴，參觀了「橫琴規劃展示廳」、「澳門青年創業谷」，以及拜訪橫琴創業企業佼佼者——「跨境說」。此外，大灣區青年基金亦與香港明匯智庫組織近百位香港大學生展開南沙科創考察之旅。百聞不如一見，參訪團員都備受震撼。

基金還推出「2023粵歷交流計劃」，透過資助香港青年服務機構或辦學團體，於大灣區內開展交流活動。助力香港青年對大灣區的科技創新發展、學術文化、經濟及民生等多方面的了解，促進大灣區內年輕人的互相交流及學習。第一期申請反應熱烈，基金共撥款資助了37個交流團。第二期申請業已啟動，預計全年逾4,000人受惠。

此外，為滿足喜歡自由行的香港青年，「灣行者」交流計劃鼓勵香港青年以小組形式，自主策劃三日兩夜的旅程，前往灣區內地城市進行交流，認識當地文化、歷史、風土人情和生活面貌。成功獲批的申請者，在完成計劃及提交文件後，每人可獲資助港幣1,000元，資助名額共1,000個。



◆參加者和「沖」出夢想的創業店舖All DAY CLUB三名創辦人，交流咖啡店經營心得。



◆大灣區青年基金率團到訪深圳前海，其中「前海青年夢工場」甚受有志到灣區創業的港青歡迎。

升學、交流、實習 探索發展路向

基金亦透過2023「灣區新活新里程」計劃，提供其他多元化資助。其中「實幫你」——實習及就業計劃，鼓勵香港青年前往大灣區內地城市實習或工作，開展事業新里程。另外，「升學易」計劃亦為往灣區內地升學的香港青年提供資助，以上兩個計劃的津貼每人為港幣1,000元，名額各1,000個，先到先得。

基金亦會為「創明天獎學金」的品學兼優，以及熱心服務社會的得獎者及申請者，在今年暑假期間舉辦「大灣區城市體驗之旅」，透過安排學生考察大灣區各個內地城市，走訪不同的企業、高校、創科基地及文化藝術中心，讓其了解當地的發展，促進兩地青年交流，預計將有100人參加。

基金亦將與財經事務及庫務局和深圳市地方金融監督管理局



◆大灣區青年基金即將為「創明天獎學金」得主舉辦大灣區內地城市深度交流及體驗之旅。

◆「灣區周圍WALK」團員參觀被稱為「日月貝」的珠海大劇院。



合辦「2023灣區啟航—金融才俊計劃」，為50名修讀商業及金融相關學士學位課程的本地大學生，提供深圳實習工作的機會，以及大灣區體驗之旅，讓其了解當地金融業最新發展，並累積工作經驗，開拓未來人生路向。此外，基金將與香港浸會大學事業策劃中心合辦「2023暑假深圳實習計劃」，讓30位香港大學生了解大灣區最新發展和機遇，鼓勵他們到大灣區工作及發展事業。

基金將透過大灣區內地大學參觀計劃，帶領香港的高中生前往灣區內地城市的熱門大學包括中山大學、暨南大學、廣州中醫藥大學等參觀交流，加深了解，預計全年500名學生受惠。至於「2023-24築願計劃」，旨在透過資助香港青年服務機構舉辦多元培訓項目，幫助香港青少年在學業、實習、交流、就業及創業方面的多元發展，提升他們的自身價值。預計逾400人受惠。